

**SUSCRICION:**  
 En capital... 4'50 ptas. trimestre  
 Fuera de la capital... 5 id. id.  
 Ultramar en oro... 48 id. semestre  
 d. un año en oro... 25 id.  
 Extrangero... 7'50 id. trim. e stre  
 Todo pago se entente por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso  
 núm. 4, 5 y 4.

# LA LUCHA

**ANUNCIOS:**  
 En la 1.ª página, una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos. En la 3.ª, 60 céntimos. En la 4.ª, 50 céntimos y a los suscritores 12. Anuncios mortuorios en la 4.ª plana, desde 5 ptas. 60 céntimos adelante, y además 10 céntimos de plus de recargo que dispone la ley por inserción de cada anuncio. Comunicados y remitidos desde 1'50 c. y plus. la línea a juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y reclamaciones A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 24 de mayo de 1898

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos

N.º 6.472

## Ni tanto ni tan calvos

Que beatíficos son estos ministeriales y con cuanta *sindéresis* quieren engañarse y engañar á los incautos si es que los hay de ese calibre. Para celebrar la constitución del nuevo ministerio que tiene todo el carácter de transitorio, dicen que los nuevos ministros son muy afortunados, pues que apenas han tomado posesión, ya han conseguido un triunfo con la entrada en Santiago de Cuba, de nuestra escuadra.

Se nos figura que la inocencia de estos liberales no puede ser más supina y con un poco más nos encontraremos con que el almirante Cervera no ha hecho nada de su parte y todo lo han llevado á cabo los ministros que ni siquiera sabían por donde navegaban los barcos. Esto nos recuerda al padre de una tiple que, siempre que hablaba de los éxitos de su hija, decía «tal noche cantamos en tal teatro y fuimos aplaudidísimos», «tal otra debutamos en otro teatro y tuvimos una ovación» y así, el pobre hombre se iba atribuyendo los triunfos de la artista cuando él nada hacía pues, hasta para desgracia suya, apenas si tenía voz.

Una cosa parecida hacen ahora los ministeriales con referencia al almirante de nuestra escuadra; él ha conseguido burlar la vijilancia de los norteamericanos; él ha demostrado una pericia y talento superiores; él ha merecido y sigue mereciendo los aplausos de Europa toda y de casi la América en peso y, sin embargo, el padre de la tiple, es decir, los ministeriales dicen que el Gobierno ha obtenido un triunfo porque apenas ha tomado posesión y jarado en manos de S. M. la Reina, ha entrado nuestra escuadra en Santiago de Cuba dejando con un palmo de boca abierta al jefe de los barcos enemigos y al mundo todo.

Por esto decimos que estos ministeriales son muy benditos; juzgan tontos de capirote á los demás y no reparan en que son ellos los que resultan de muestrario, de modelo, como diría una modista de sombreros.

De seguro que el almirante Cervera no sabía al llegar al puerto, el cambio de los ministros; de seguro que no podría sospechar que tan pronto dejara de ser líder del ministerio el señor Moret ni jefe de la marina el señor Montojo y, sin embargo, al nuevo Gobierno se debe lo ocurrido y si Dios no lo remedia, aun vendremos á parar en que Cervera es una especie de grumete sugestionado por el espíritu invisible de los gobernantes actuales que antes de antes de nacer ya le habían indicado el camino de la gloria ministerial, pero no el de la suya propia.

Parece más natural, que de darle al jefe de nuestra escuadra algun cooperante en lo que podemos llamar con propiedad su victoria, esté fuera el Gobierno anterior y particularmente el ministro de la Guerra del último Gabinete que es quien, en todo caso, dió las instrucciones y se puso de acuerdo ó se pondría, con el almirante; pues no señor, porque los ministeriales no esperan nada de quienes no son ministros y en su afán de incensar al sol que calienta, lo llenan con humo de ridiculesco al propio tiempo que ofenden al público que los oye y los lee en sus periódicos.

Si todos los triunfos de este minis-

terio son como el de la entrada de nuestra escuadra en el puerto cubano, ya pueden los ministros tomar las minorías ó llamar al orden á los amigos para que con sus oficiosidades no acumulen el ridículo sobre el prestigio de los nuevos, porque lo que es sobre algunos de los que han quedado, poca mella hacen pueden los desplantes de los defensores oficiosos.

Por eso decimos en el epigrafe de estas líneas, que ni tanto ni tan calvos, porque como el ministerio reinante no puede ser eterno ni cosa que lo parezca, inútil es que los que de él esperan beneficios pongan unos puntales tan endebles y pinten el deseo con brocha tan gorda y con pinturas tan chocarras, porque por ese camino no se llega á la inmortalidad ni menos se entra en los linderos del arte.

## ¿Para qué si no se cumple?

Como todo anda perturbado desde que andamos metidos en tanta democracia de dubé y tanto monarquismo de metal cobre, ni la ley se cumple como debe cumplirse, ni los que tienen el deber de hacerla cumplir se ocupan en otra cosa que en decretar cesantías, coquevar peniaguados y zoquetes por añadidura y en darse el gusto de ser los primeros en el escalafón del polaquismo.

Y para que el abuso y la inercia y el descuido llague á todas partes, hasta á los Reglamentos se extiende esa hiedra, y prueba de ello la tenemos en estas líneas que publica *El Magisterio Español*, en las que se demuestra que en todo hemos retrocedido á la época anterior á la de la revolución.

El art. 22 del reglamento de provisión de escuelas dispone que las vacantes se publiquen en la *Gaceta de Madrid* y en los *Boletines oficiales*.

El anuncio del concurso único ha aparecido en la *Gaceta*, pero vemos que en los *Boletines* no se publica y sospechamos que por lo menos, en muchas provincias no se publicará.

Está mandado que los estados trimestrales de la recaudación de fondos pasivos se publiquen en los *Boletines*. Sabemos de muchas provincias que no los han publicado, y nos consta que algunos Secretarios de Juntas provinciales, no solamente han enviado los estados á la imprenta, sino que han hecho gestiones particulares para su publicación, lográndole algunos despues de reclamaciones repetidas y no consiguiéndolo otros de ninguna manera.

Las propuestas para proveer las escuelas del concurso único deben publicarse en los *Boletines* del distrito; pues son muchos los que no cumplen el precepto y otros que lo dejan para cuando no hay otra cosa, y así se ve que algunas propuestas se han publicado en varios *Boletines* dos meses despues de hacerse los nombramientos.

Las sesiones de las Juntas provinciales deben publicarse en los *Boletines*. Pues es caso excepcional aquel en que esto se cumple, y suele cumplirse con retraso tan considerable que ignal sería que no se cumpliera.

Todo, todo es lo mismo, desde que los caciques ordenan y los ministros obedecen como suizos y todo se ha degradado hasta llegar al estado de caotismo en que vivimos, España es, como diría Odonell si viviera, en un presidio suelto siendo la ley letra muerta y la despreocupación y otra cosa que no queremos nombrar. La norma de conducta de los que mandan.

## DE TODAS PARTES

Nuevo método de toreo  
El atleta italiano Romulus dió una exhibición

en Ciudad Juarez, Méjico, con objeto de derribar sin más ayuda que sus brazos, á un toro bravo escogido al efecto.

La lucha duró dos horas, al cabo de las cuales el homónimo del fundador de Roma tuvo que abandonar la empresa, demasiado árdua para él, molido y lleno de contusiones.

El animal era un magnífico ejemplar de cuatro años y 1.600 libras de peso, en cuya elección intervinieron las autoridades para que no fuera engañado el público.

Los cuernos del toro estaban envueltos con tiras de gutapercha para amortiguar sus derrotes.

La primera vez que el atleta logró coger un cuerno del toro, al que se había dejado en libertad, fué á parar á veinte pasos de distancia. Otras tres veces consiguió Romulus hacer presa en ambos cuernos del toro, pero fué sacudido como un niño y arrojado á gran trecho.

Al cabo de dos horas, Romulus no se encontraba en estado de hacer nuevas pruebas y se retiró del ruedo, declarándose vencido.

## Desde Madrid (1)

Todo tiene arreglo en este mundo, exceptuando sólo la muerte, y parece que el Ministerio quedó ya arreglado. Así se dice y así es nuestro deber creerlo, si bien esperando que el tiempo venga á confirmar ó á rectificar la creencia.

Tenemos ya gabinete casi nuevo: el señor León y Castillo se encuentra en Estado.... de sufrir no pocos sinsabores; el señor Gamazo se encarga de Fomento y, según todas las noticias, ya empieza á fomentar, pero nada de cuanto se relaciona con su departamento ministerial. De Ultramar es ministro el señor Romero Girón, apellido que, en nuestro humilde concepto, es poco oportuno ahora que en las colonias y aquí se pronuncian tanto las palabras «integridad», «entereza». Y el señor Auñón es ministro de Marina.

El efecto que ha producido en Madrid esta combinación ministerial hecha por el señor Sagasta, puede decirse que es la sorpresa de que don Germán vaya á donde ha ido y no á Estado ó á Hacienda. No sabemos lo que le podrá costar al señor Gamazo lo que parece en él demasiada precaución.

En cuanto á confianza, casi nos atrevemos á asegurar que no la tiene el país en el nuevo Ministerio.

Lo que sí tiene es desconfianza el plan que á Marina lleva el nuevo ministro.

Nosotros deseamos que el señor Auñón merezca todas las felicitaciones que habría de dirigirle la opinión pública si en los deseos de ésta se inspirase la conducta de aquél.

Es realmente muy comprometida la situación y esto explica el que la opinión pública no se muestre confiada. Sin embargo, hay que reconocer en los nuevos ministros, cuando menos, su gran patriotismo.

El señor León y Castillo sabe muy bien que la actitud de Europa no es respecto de España como la presentan aquí algunos periódicos que se regocijan cuando por casualidad descubren en los diarios extranjeros alguna opinión favorable para la causa española; sabe que esa actitud hace mucho más difícil y comprometida la gestión del ministro de Estado y, esto no obstante, al Ministerio va llevando una reputación que puede resultar algún tanto quebrantada más por culpa agena que propia.

El señor Auñón es también digno de aplauso entusiasta poniendo al servicio del país los talentos que se le reconocen. Podrá resbalarse, porque el terreno que pisa desde ayer, es malo; pero ofrece á su nación cuanto en él vale en estos momentos gravísimos y, si es verdad, como se dice, que basta con la buena intención, ya tiene ganado el premio con solo aceptar la cartera de Marina, debil embarcación para conducir á buen puerto un gran prestigio en estos instantes de terrible temporal.

También la de Ultramar es poltrona incómoda para ocuparla en los actuales momentos. Según como en ella tome asiento el señor Romero Girón, podrá hacer más potente ó más debil el enemigo. «En la duda, abstente.» Pero el Sr. Romero Girón no se abstiene. La patria necesita servidores; él quiere ser-

(1) Recibida con retraso.

virla y un buen deseo aunque no se realice, es digno de alabanza.

En cuanto al Sr. Gamazo, figura prestigiosísima en el nuevo gabinete, del que hay quien dice que será algo así como el alma, él sabrá lo que ha hecho al aceptar el ministerio que se le ha confiado. La patria sabrá también como deberá juzgarle si, á pesar de las precauciones que ha tomado, diere un resbalon el gamacismo. Una caída por exceso de ligereza, aunque sea censurable, tiene al cabo su disculpa; más cuando se toman todas las medidas conducentes á evitarla, no puede creerse que el que cae lo hace por desconocer el terreno que pisa. Lo exploró bien; por consiguiente la caída constituye una falta grave, y cometida por el Sr. Gamazo puede ejercer gran influencia en su porvenir como hombre político.

Precisamente por que él ha estudiado mucho la situación antes de decidirse á servir á España ahora, es por lo que España confía en él, acaso más que en ninguno de los otros ministros y por haber exigido, quedándose despues en el lugar de las menores responsabilidades, será por lo que la patria habrá de tratarle con mayor severidad en su día. El exigió y, por consiguiente, dió el derecho de que le exijan á él.

Nosotros celebraremos que no dé lugar á la exigencia y conceda lo que sea posible antes de que nadie se lo pida.

Carmón.

21 mayo de 1898.

## DON RAMÓN AUÑÓN

Sus propios merecimientos lo han elevado á los Consejos de la Corona.

Si en su uniforme de capitán de navío de primera clase no lleva más que un entorchado de plata, por su talento clarísimo, por su hermosa palabra y por las agudezas y gallardías de su ingenio, bien puede decirse que tiene los tres entorchados de oro.

El mismo señor Sagasta rompió los antiguos moldes ministeriales que llamaban al seno de los gabinetes á los generales de las más altas graduaciones, cuando desempeñó la cartera de Marina el Sr. Cervera, á la sazón capitán de navío de primera clase, pasando de ayudante de S. M. á su consejero responsable.

Aquel precedente se acaba de confirmar con el nombramiento del Sr. Auñón para ministro de Marina.

Los que le quieren y le admiran se lamentan y se congratulan á la vez de su elevación á tan importante cargo. Se lamentan porque las actuales circunstancias se prestan poco á grandes éxitos en su gestión ministerial, con pié forzado para la guerra que absorberá por entero la atención del nuevo gobierno, sin que medidas de previsión y propias iniciativas le allanen el camino que ha de recorrer.

Se congratulan porque los hombres de valía son los necesarios cuando la patria se halla envuelta en dificultades y peligros.

¡Dios quiera premiar los afanes del nuevo consejero de la Corona llevando á nuestra marina militar á conquistar nuevos laureles!

El Sr. Auñón fué uno de los que constituyeron el famoso *pentágono* en tiempos del general Antequera, que si no brilló, ni como orador, ni como político, era lo que se llama todo un *marinazo*.

Aquellos cinco hombres, flor de la marina militar, reorganizaron el ministerio y llevaron á todos los servicios de la armada sus brillantes iniciativas.

Auñón era en el *pentágono* una de sus figuras más salientes, y á él se debe, entre otras muchas muestras de laboriosidad y de entendimiento, la de haber reunido en una colección cuanto se ha legislado sobre marina.

En 1886 fué con el general Topete en misión extraordinaria á Lisboa con motivo

de las bodas de los actuales monarcas, y en aquella corte, y en aquel mundo diplomático supo el joven marino hacerse querer y admirar.

Juntos visitamos el acorazado «Italia», la más formidable fortaleza flotante que han mecido las aguas del Tajo en su desembocadura. Lo mandaba Cannevaro, entonces capitán de navío y diputado, y más tarde ministro del rey Humberto.

Los dos marinos, en cuyas frentes reverberaba el talento, se entendieron pronto y se mostraron mútua predilección.

En su visita al «Italia», Auñón lo vio todo, llegando a la entraña del gran acorazado, y más allá de la entraña, pues recorrió desde la cubierta a la misma quilla.

Parece que oigo a Cannevaro contestar a las preguntas de nuestros marinos sobre los cañones de cien toneladas del «Italia»:

—¿Cuál es su alcance?  
—Todo el horizonte—contestaba el ilustre marino del rey Humberto.

—¿Qué efecto causa a bordo el disparo simultáneo de los cuatro cañones?  
—Como si el mundo se acabara.

Auñón y Cannevaro, por vuelos de su propio valer han llegado a estar al frente de la marina militar de España é Italia.

Más tarde sirvió a la Patria en el Río de la Plata y allí puso Auñón muy alto el nombre de España pareciendo más que comandante de un buque y de una estación naval, uno de los más hábiles diplomáticos. Estimuló grandemente el amor a la madre España en aquellos sus antiguos hijos y tal vez a Auñón se deben muy principalmente las grandes oleadas de españolismo que de allí vienen como grandes consuelos cuando tanto y tanto peligro nos amenaza.

Sus conferencias en el Ateneo y sus discursos en el Congreso le han dado justo renombre de orador elocuente é intencionado, caracterizando su palabra el ingenio y la agudeza.

Es profeta en su tierra. Nació en Morón, y Morón le quiere y le admira y con él legítimamente se enorgullece. Cuando vá echan las campanas a vuelo y le reciben con músicas y las mayores demostraciones de afecto.

Es diputado por la circunscripción de Cádiz y lo fué también de oposición en las últimas Cortes conservadoras.

Pequeño de cuerpo, parece venido al mundo para demostrar que no se debe medir al hombre por la estatura.

Su elevación a los consejos de la corona llena de fundadas y hermosas esperanzas a toda nuestra marina militar.

## Lo de Cuba

Noticias del 22  
Oficial

Un despacho oficial de Cuba dice que los buques enemigos hicieron algunos disparos sobre la farola de Nuevitas (Puerto Príncipe.)

Añade que una numerosa partida rebelde atacó al pueblo de Palma Soriano (Santiago de Cuba), haciendo 31 disparos de cañón. El enemigo fué rechazado y perseguido por fuerzas de Navas del Rey.

De Cayo Hueso anuncian la llegada de la escuadra de Sampson á dicho puerto, y que á seis millas del mismo ha sido divisada la del comodoro Schley.

## Conflicto con los Estados- Unidos

NOTICIAS DEL 22

### Malos síntomas

Desde primeras horas de la noche circulan graves rumores referentes, según parece, á noticias de Cuba.

En los círculos políticos, en los teatros y cafés se propalaban, tomando pié en tales idas y venidas rumores tan pesimistas que no se pueden telegrafiar hasta que se conozca su fundamento, ante el temor de infundir falsas alarmas.

Algunos pretendían relacionar dichos rumores con la noticia de que los yankees valiéndose de la villana estratagema de arbolar nuestra bandera, han bombardeado Guantánamo.

Admitian la posibilidad de un desem-

## Desmoralización del ejército yankee

Vashington.—La mayoría de los reclutas voluntarios resultan inútiles para la guerra por su estado físico y por su indisciplina y falta de condiciones para luchar.

El general Merrit se niega á llevar á Filipinas aquellos voluntarios, por entender que no sirven para constituir un ejército invasor.

En los cuarteles americanos se suceden á menudo los escándalos.

En Chikamanga los soldados acometieron á sus jefes y promovieron serios desórdenes que costó mucho reprimir, siendo fusilados seis individuos acusados de haber fomentado la rebelión.

Para la reserva naval apenas se ha presentado la tercera parte de los individuos que se pedían.

### La escuadra española

Se asegura que nuestra escuadra continúa en Santiago de Cuba, y en la Martinica el «Terror» y el trasatlántico «Alicante.»

Circula con insistencia la noticia de que la escuadra de reserva que en Cádiz se organiza, irá á las Antillas y no á Filipinas.

### Sampson y Schley

En Cayo Hueso han tenido una conferencia los jefes de las dos escuadras norteamericanas para combinar, según parece, una importante operación.

En aquel puerto se observa extraordinario movimiento de transportes de guerra y llegada de tropas.

### Nuestros buques

Uno de los acuerdos adoptados por el Gobierno en el Consejo de ministros celebrado hoy es disponer que se activen las obras de los buques de guerra que en la actualidad se hallan en construcción á fin de que en breve se hallen en disposición de combatir.

Esto ha sido por muchos interpretado como una señal de que el Gobierno cree que la guerra durará.

También se ha dispuesto que las obras de la «Numancia» se verifiquen en Barcelona por medio de administración.

### Eso faltaba

Insistese en que Inglaterra ha dirigido una Nota á nuestro Gobierno haciendo observaciones acerca de la acumulación de fuerzas españolas cerca de Gibraltar.

Parece que en el Consejo de ministros de esta mañana se trató de este asunto.

### Setenta contra siete

Cayo Hueso.—Han salido setenta buques artillados divididos en tres escuadras al mando de los comandos Sampson y Schley.

Llevarán orden de batir á la escuadra de Cervera.

### Créese inminente un combate.

### El Japón y Filipinas

Londres.—The Sunday Times dice que existe un pacto entre España y el Japon en el cual esta Potencia se compromete á renunciar á toda pretensión de territorio del sud de la isla de Formosa. Este pacto pone á salvo el Archipiélago filipino de las ambiciones del Mikado.

NOTICIAS DEL 23

### A la vista

Habana.—Se esperan con ansiedad sucesos importantes.

Han llegado á este puerto gran número de barcos.

Se hallan á la vista 19 buques norteamericanos.

## ¿Será verdad?

Madrid 23.—Dícese que entre los documentos que ha traído el capitán del «Monserrát», señor Deschamps, figuran las proposiciones que Máximo Gómez y Calixto García han hecho al general Blanco para someterse, como resultado de las negociaciones que ha seguido el Gobierno insular á este fin.

### Movimiento de tropas rusas

Paris 22.—Comunican de San Petersburgo que el ministro de la Guerra ha dado orden de que marchen á la región del Caspio 28 regimientos de cosacos y siete baterías de montaña.

Los periódicos rusos nada dicen respecto á esos envíos. Créese, no obstante, que el golpe va dirigido contra los ingleses.

## Cocina de La Lucha

Por León Loty

### ALMUERZO

Huevos crecidos.—Bacalao á la borgoña.—Chuletas de carnero á la bretona.—Pastel de liebre.—Postres.—Café.

### COMIDA

Sopa italiana de macarrones.—Labro en salsa de alcázaras.—Solomillo de vaca al «gratin».—Cochinillo asado.—Bizcochos de chocolate.—Ensalada.—Postres.

**Bacalao á la borgoña.**—Para hacer este plato, lo primero que hay que hacer es tomar en lá tienda de ultramarinos medio kilo de bacalao, teniendo mucho ojo para que el hortera no le dé mermado. Se cortan en rueda media docena de cebollas, que se freirán en 100 gramos de manteca.

Cuando hayan tomado un color algo parecido al de las monedas de cuatro duros (donde andarán ellas), se les añade unas cucharadas de vinagre.

Se coloca en una fuente el bacalao anticipadamente cocido en agua, y al servirlo se cubre con el frito de cebollas, manteca y un chorrito de vinagre.

**Cochinillo asado.**—Métase el animalaje en un caldero de agua poco más que tibia; después de rotos los colmillos se frota con la mano para quitarle las cerdas, metiéndolo y sacándolo del agua varias veces hasta que desaparezcan totalmente; luego se le quitan las pezuñas, se le saca el vientre, cuidando de no quitarle los riñones; hágansele dos cortaduras en el pescuezo y otras cuatro en el lomo; se le introduce el rabo entre cuero y carne; recójasele las manos y patas por medio de dos pasadores de hierro, que se meterán, el uno por los muslos y el otro por el pecho; póngasele en seguida veinticuatro horas en agua fría, se cuelga y se deja secar; rebócesele el vientre con harina amasada con manteca y colóquesele en el asador; mientras esté en el fuego se le unta con unas plumas con aceite bueno. Después de quitado del fuego se le hacen otras incisiones en el cuello, en el momento de servirlo.

(Prohibida la reproducción)

## NOTICIAS

### LA FUNCIÓN PATRIÓTICA

	Pesetas
Suma anterior..	2.182
D. Joaquin Gil, por un palco principal.	50
D. Vicente Carreras por id. (cedido).	25
D. Francisco de P. Ciriquian por id. id.	25
D. Melchor Salas, teniente coronel de la Zona, por id. (cedido).	25
D. Vicente Bertrán, teniente coronel de artillería, por un palco platea (cedido).	10
D. X. Y. por id.	15
D. E. Gifre, por id.	25
D. Domingo Boxa y Cristiá, por un palco de 2.º piso.	10
Guardia civil de la capital por id.	20
D. N. T. y amigos, por id.	15
D. N. N. por id.	6
Viuda de Agustín Boxa por id.	25
Palco de paraíso número 2.	5
D. Juan de Anguera por una butaca.	25
D. José Gómez, por id.	5
D. Pedro Pi Masa, por id.	10
D. Joaquin Mas por 2 butacas.	10
D. Joaquin Coll, por una id.	5
D. Luciano Güell, por id.	5
D. Jaime Giralt, por id.	5
D. Pablo Martí.	5
D. Antonio Pons, por id.	5
D. N. Ll. por 5 butacas.	10
D. A. C. por una id.	3
D. J. C. por id.	2
D. José Bonet, por una id.	5
D. M. B. B., por id.	5
D. José Borrás, por id. (cedida).	5
D. Gregorio Regidor, por id.	5
D. B. S., por id.	1

D. A. A., por una luneta.	2
D. A. B., por id.	1
D. P. A., por id.	1
D. Pedro Casadellá, por id.	4
D. M. P., por 2 id.	5
D. C. B., por una id.	1'50
D. Sebastián Alsina, por 4 asientos de paraíso.	4
D. Juan Calvo, por un id.	5
<b>Total.</b>	<b>2.572'50</b>

Han cedido sus localidades para ser nuevamente puestas á la venta, el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, D. Rafael Peralta, D. Vicente Bertrán, D. Melchor Salas, D. Joaquin Ruiz de L. Vicent, D. Jose Borrás, don Narciso Xifra, D. Cándido Lliurella, don Narciso Perez, D. Felipe Vicens, D. Fortunato Balari y don Andrés Toyet.

La función patriótica que tendrá lugar mañana en nuestro coliseo, promete ser brillantísima, á juzgar por el gran número de perdidos, pues acaban de agotarse las localidades.

El teatro estará convenientemente adornado y producirá sin duda excelente efecto, pues de la dirección están encargados el arquitecto señor Sureda, su ayudante señor Martí y el distinguido pintor señor Bartrana, personas inteligentísimas y del más acreditado gusto artístico.

En la función patriótica de mañana se ejecutará el siguiente

### PROGRAMA

1.º Sinfonía «Recuerdos», de Cotó, por la orquesta del señor Vidal.

2.º La comedia en un acto  
**El pié Izquierdo**  
por la compañía dramática del señor Parera.

### Concierto

1.º Bailables de la ópera «Gioconda» de Poncielli, por la orquesta del señor Vidal.

2.º Suite, para instrumentos de arco (a) Gavota, (b) Scherzo, (c) Bailable pizzicato de Gillet, por un quinteto.

3.º Obertura de Mignon de Thomas por la orquesta.

4.º Fantasía por la música del Regimiento de Guipúzcoa que dirige el señor Zamarra.

La comedia en un acto del insigne Tamarro y Baus

**Más vale maña que fuerza**  
por la compañía del señor Parera.

5.º «Gloria á España» de Clavé, por las sociedades corales «Orfeón», «Centro Federal» y «La Regional» acompañados de la orquesta.

6.º Gran Apoteosis final cantándose por los coros la marcha de «Cádiz» acompañados de la banda de Guipúzcoa y orquesta del señor Vidal.

El conocido cafetero señor Norat, obsequió ayer mañana con rico vino de Jerez y pastas á varios individuos de la comisión organizadora de la función patriótica.

Ha fallecido en Lanaja la virtuosa y respetable señora doña Francisca Bastaras, viuda de Escanero y madre de nuestro querido y distinguido amigo D. Julian Escanero, segundo jefe de la Administración principal de Correos de Barcelona, á quien así como á su distinguida familia enviamos nuestro más sentido pésame, por pérdida tan irreparable.

—Antes de ayer llegó á Madrid el capitán Deschamps.

En la estación había mucho público, habiéndole aplaudido y vitoreado.

—El señor juez de primera instancia de esta ciudad hace saber que, por fallecimiento de don Salvador Coll Riera, procurador que fué de este Juzgado, sus herederos desean se cancele la fianza que tenía aquél constituida para garantizar sus actos profesionales.

—Desde el 28 de marzo hasta la fecha se han sacado del Banco 156.000.000 de pesetas en plata.

—En el transcurso de 48 horas han sido curados los sugetos curados por el médico municipal señor Detrell, en el dispensario á consecuencia de mordeduras de perros.

—Han ingresado en observación en este manicomio los presuntos alienados Juan Mallorquí de Fornells de la de Selva y Esteban Trixer presbítero de Olot.

—Por Real orden del Ministerio de Fomento se ha aprobado el proyecto de carretera, sección de Santa Coloma de Farnés a Amer, bajo el presupuesto de 5.954 pesetas 89 céntimos.

—A nosotros nos consta que el señor Boza tiene dadas rigurosas órdenes para que se impida la mendicidad por nuestras calles y sin embargo son en gran número los que se dedican á hacerlo.

—Dice un semanario local que parece que nuestro virtuoso obispo, con objeto de ensanchar el palacio episcopal ha comprado la casa del propietario señor Tió que está unida al mismo.

—La sociedad arrendataria del monopolio sobre pólvoras y materias explosivas ha nombrado á don José Prieto Rebolto, don Antonio Alvarez Santullano y don Antonio Gomez y Pujol para ejercer en esta provincia la inspección y vigilancia del impuesto sobre dichas materias.

—El tribunal eclesiástico de este obispado cita, llama y emplaza á don Ginés Vert y Pontjuan, para que dentro del improrrogable término de seis días, comparezca ante el mismo, á contestar una demanda de divorcio, interpuesta por su esposa doña Ramona Piá y Garriga.

—A causa del mal tiempo se suspendió la función que en la tarde de antes de ayer tenía anunciada en nuestro Circo taurino la aplaudida compañía del señor Agustini.

—Ha pasado por esta ciudad, con dirección á Barcelona, el ilustrado corresponsal del *Noticiero Universal* de Barcelona en Paris, señor Rigalt.

—Han empezado en la Santa Iglesia Catedral los ejercicios de oposición á la Canonjía vacante por nombramiento del Dr. Bach para el cargo de Maestro Escuela.

Segun informes, no se presenta mas que un opositor, el Dr. D. Pedro Iglesias y Guardia, Catedrático de Teología de este Seminario.

Hoy á las diez y media tendrá lugar la

disertación y mañana á igual hora la argumentación.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar al laureado poeta y estimado compañero en la prensa don Fernando Agulló.

—La Aduana de Portbou ingresó ayer tarde una importante cantidad en esta Sucursal del Banco de España.

—El domingo le fué curada en el dispensario por el médico municipal señor Detrell á un joven llamado Narciso Alemany, una herida grave en la región superciliar derecha que recibió á causa de una pedrada en el puente de piedra.

—Ha sido nombrado beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral, don Cayetano Lopez Hurtado.

—Se ha señalado el día de mañana para la vista y fallo ante la Comisión mixta de Reclutamiento de los expedientes de excepción de los mozos Juan Rovira Estañol, Antonio Lladó Massana, Pedro Fusellas Poch y Eduardo Moriscot Estiu, del reemplazo de este año y Joaquín Massó Maurici, del reemplazo de 1896.

—El domingo estuvo algunas horas en esta ciudad el inteligente y distinguido periodista D. Francisco Hostench.

—Leemos en un colega de Figueras: «Procedente de la fábrica de Trubia, en breve llegará á esta ciudad material de guerra para el parque de nuestro castillo de San Fernando y las obras de defensa que se construyen en Rosas.

«A propósito de las defensas de Rosas y su bahía, dícese que, por orden superior, se ha suspendido el envío del cemento que se destinaba á aquella villa, lo cual, de resultar cierto, paralizaría los trabajos de fortificación.»

—Una pobre mujer, madre de una de las víctimas de la explosión del polvorín de Cartagena, fué al Hospital con objeto de ver si entre los cadáveres se hallaba el de su hijo.

Entre los cuerpos mutilados de los que murieron en la catástrofe, reconoció la pobre mujer el de su hijo.

Prodújola tan honda impresión la vista del cadáver, que, presa de un violento ataque, cayó al suelo junto á la estera en donde aquél se hallaba.

Apesar de que los facultativos del hospital y cuantas personas presenciaron la

dramática escena le prodigaron todo género de auxilios, la infeliz madre espiró á los pocos momentos.

**REUMATISMO**—Cede siempre á las grandes virtudes del *Bálsamo antirreumático de Orive*, reconocido en todo el mundo como la única salvación de los reumáticos. No es una panacea como otras tantas anunciadas, que sirven lo mismo para curar el reuma que para heridas y fracturas. Se detalla la composición á todos los médicos que deseen conocerla. Venta en todas las farmacias de crédito. Por mayor: su autor, Bilbao; Madrid, V. García, y Barcelona, V. Ferrer. R.

## Entre paréntesis

El almirante Cervera, con habilidad probada, *les ha dado la tostada* de una preciosa manera á ese terrible Sampson y cerdunos compañeros, que están airados y fieros despues de esta humillación. Dicen que se halla intranquila su escuadra entera, y lo creo, pues Sampson á lo que veo ha encontrado su *Dalila*; y afirman que esta será como en los tiempos aquellos, le cortará los cabellos y luego le afeitará; y es fácil, segun supongo, se entretenga ya Sampson en darse con el *Jabón de los Principes del Congo*. Y al presentarse tan hueco, dispuesto y enjabonado, va á quedarse desairado pues le afeitarán *en seco*.

MONAGUILLO.

## El ejército italiano

El efectivo total del Ejército italiano alcanza, según los últimos datos oficiales la cifra de 3.325.766 hombres, distribuido en la siguiente forma:

Ejército permanente..	763.494
Milicia móvil..	478.348
Milicia territorial..	2.083.924
<b>Total..</b>	<b>3.325.766</b>

El número de oficiales es 37.897 en las situaciones que siguen:

Ejército permanente..	20.708
Milicia móvil..	4.523
Milicia territorial..	5.496
Servicios auxiliares..	1.083
Reserva..	6.087

**Total..** 37.897

Es de notar que la milicia territorial está en su mayoría compuesta de hombres sin instrucción militar, y que el número de oficiales de que consta es la cuarta parte de los necesarios para el completo, pues hay solamente un oficial por cada 400 soldados.

## Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
San Matheo dr. y santa Susana mr.  
CUARENTA HORAS  
Están en la iglesia de las Bernardas  
CORTE DE MARIA  
Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Merced en los Dolores.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Graño 6, bajos



## La PALATINE

COMPANIA INGLESA DE

Seguros contra incendios, explosiones y accidentes

A PRIMA FIJA

(The Palatine Insurance Company, Limited).

Establecida legalmente en España desde 1891

CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS

La Palatine tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

Dirección de la Sucursal de España: Calle de Alcalá, 23, dupl.—MADRID.

La casualidad reunió aquella vez a un hombre de bien y á un buen perro.

Y una sola vez no formó costumbre.



empezaba en la garganta, cruzaba por el pecho y terminaba entre las patas delanteras, formando una especie de pechera; su cola era larga y undosa; su pelo sedoso y con reflejos metálicos; entre sus orejas, largas, delgadas y caídas, brillaban dos ojos inteligentes y casi humanos, y se extendía un hocico ligeramente teñido de fuego en su extremidad.

Era un animal magnifico para todo el mundo y digno de ser admirado; pero el caballero de La Graverie, que se jactaba de indiferente respecto á todos los animales en general, y á los perros en particular, solo prestó una mediana atención á la belleza de éste.

Estaba desengañado.

Durante el segundo que pasó en notar lo que acontecía á su espalda, el caballero de La Graverie habia formado todo un drama.

¡En Chartres habia ladrones!

Una cuadrilla de rateros (*pickpocket*) habia invadido la capital de Beauce con la intencion de explotar los bolsillos de sus habitantes, los cuales iban llenos de toda clase de valores. Estos audaces malvados, descubiertos y apresados, fueror conducidos al tribunal y de allí enviados á la mazmorra, todo esto gracias á la perspicacia y susceptibilidad de sentidos de un simple callejero; las decoraciones eran magnificas, y habia de serle cruel caer de aquellas variadas alturas á la monótona calma de los encuentros cotidianos de su paseo por la ciudad.

Así es que á su primer impulso de mal humor contra el autor de aquella decepcion, el caballero trató de arrojar al importuno con un fruncimiento olímpico de cejas, á cuya omnipotencia parecia imposible que resistiese el animal.

Pero el perro aguantó intrépido el fuego de aquella mirada y contempló su adversario con ademan cariñoso. Hizo

## Magnífica oportunidad

se presenta á los amantes de las glorias de la patria catalana, sobre todo de lo que se trata.

### SE VENDEN

las ruinas de la histórica y astística

## Ex-colegiata de Sta. María de la Condal villa de Besalú

que tan admiradas son de propios y extraños.

Informarán en la Administración de este periódico, y en Besalú el propietario D. Carlos Avlet, Teniente Coronel retirado.

## CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8:48 mañana	3:19 tarde	
Barcelona.	8:48 id.	7 mañana y 3 tarde	
l'ranca.	7 m. 3:19 t.	8:48 id. y 8 noche	
Puigcerdá y Ripoll.	5:30 m.	11 id.	
Olot y su línea.	5:30	11 id.	
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde	
Amer y su línea.	6:30 m.	10 id.	
S. Aniol y su línea.	7 id.	10 id.	
Estañol	id. 7 id.	10 id.	

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t. Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.

Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana. Los buzones de los Estancos se recogen á la 1:45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.

Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flassá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

Pedid en todas las farmacias BICARBONATO DE SOSA

## QUIMICAMENTE PURO

DEL FARMACÉUTICO TORRES MUÑOZ

11, SAN MARCOS, 11, MADRID

ESTOMACAL Y ANTIREUMÁTICO

Se vende en cajas metálicas y en

Latas que resultan más económicas, á 5 pts.

## IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA, desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, folletos, libros, etc.

Plaza del Grano, núm. 6.

## Café Nervino medicinal.

Nada mas inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males de estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

000

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

## PASTILLAS Bonald

Cloro-boro-sódicas con cocaína

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las afecciones de la boca y de la Garganta.

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

### TENEMOS PREPARADAS

- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas.
- Pastillas Cloro Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
- Pastillas de cocaína y mentol.
- Pastillas de cocaína, codeína y mentol.

Para los casos en que los Sres. Médicos las consideren indicadas.

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias, y en la del autor.

NUÑEZ DE ARCE, 17

(antes Gorguera)

MADRID

## ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

centellear con tal expresion sus grandes y húmedas pupilas amarillas, que este espejo del corazon que llamamos ojos tanto en las personas como en los animales, dijo claramente al caballero de La Graverie:

— ¡Caballero, una limosna por favor!

Y esto con un acento tan humilde y lastimoso, que el caballero se sintió conmovido hasta el fondo de su alma y desarrugó el ceño: despues buscando en el mismo bolsillo donde el perro intentara meter su afilado hocico, sacó uno de los pedazos de azúcar que habian excitado la codicia del ladrón.

El perro lo recibió con toda la delicadeza imaginable; al verle abrir la boca para dejar caer en ella aquella golosa limosna, jamás se habria creído que una mala tentación, un deseo de hurto, hubiese aparecido en aquella honrada cabeza. Quizás un observador hubiera deseado en la fisonomía del perro una expresion más agradecida, mientras rechínaba el azúcar entre sus blancos dientes; pero la gula, que es uno de los siete pecados capitales, formaba parte de los agradables vicios del caballero, el cual la miraba como una de las debilidades que deleitan las relaciones sociales. De esto resultó, que en vez de reconvenir al animal por su expresion más bien sensual que agradecida, observó con verdadera admiracion y casi con envidia las pruebas de alegría gastronómica que el perro le daba.

Por lo demás, este era de la raza de los pordioseros.

No bien dió cuenta de la limosna, el perro no aparentó acordarse de ella sino para solicitar otra igual; lo que hizo lamiéndose cariñosamente los labios y con los mismos gestos humildes, suplicantes y amorosos cuyo valor acababa de experimentar; no comprendía que como casi todos los mendigos, de interesante se hacia importuno: pero en vez de enfadarle su impertinencia, el caballero aguijó sus torpes incli-

naciones prodigándole los terrones de azúcar hasta vaciar completamente el bolsillo.

El cuarto de hora de Rabelais de la gratitud iba á sonar. El caballero de La Graverie no le veía venir sin cierto temor; siempre hay un viso de fatuidad y egoismo hasta en los favores que se hacen á un perro, créese que la mano de donde previene constituyen todo su valor, y estaba el caballero tan acostumbrado á ver deudores, favorecidos y cortesanos volver la espalda al plato vacío, que á pesar de su grande experiencia no se atrevía á pensar que un simple individuo de la comunidad canina siguiese las tradiciones y los ejemplos dados á sus semejantes por los hijos de Adán en el decurso de los siglos.

Por mas filósofo que una larga experiencia de la vida le hubiese hecho sobre este punto, resistiase el caballero de La Graverie á sufrir otra vez á su costa la universal ingratitud: solo deseaba librar á su improvisado conocido del embarazo de tan terrible prueba, y evitar las humillaciones que podían provenir: así es que, habiendo medido por última vez la profundidad de sus bolsillos, y convencido de que ya no contaba con más elementos para prolongar aquellas gratas relaciones con otro terron de azúcar; y además, habiendo vuelto afuera el bolsillo á les ojos del perro para dar una prueba de completa buena fé, acaricióle amigablemente como para despedirle y animarle; despues se levantó y continuó su paseo, sin atreverse á mirar atrás.

Todo eso, segun vemos, no denota que el caballero de La Graverie fuese un mal hombre, ni el animal un mal perro.

Ya es mucho que, habiendo de sacar a plaza á un hombre y un perro, el hombre no sea malo, ni rabioso el can. Por lo tanto y en vista de tal inverosimilitud, créome obligado á decir que no es novela, sino historia, lo que voy refiriendo.